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Schadenersafzleistung fur die im Jahre 1922 
enisfandenen Tumultschaden

Dr. L. L. Auf Grund des Urteils des Hóchsten Ge- 
richtes in Warszawa vom 5. 5. 1928 C. 181'28, dem- 
gemass das Hóchste Gericbt entschieden hat, dass fur 
die s. Zt. entstandenen Schaden die Stadt Katowice im 
Sinne des Gesetzes vom 11. Marz 1850 haftet, kam es 
zwischen den Vertretern des Magistrats, auf dessen Vor- 
schlag und den Geschadigten zu einem Einverstandnis 
des Inhalts, dass die Geschadigten von den weiteren 
Prozessen auf Zahlung des vollen Schadensersatzes ver- 
zichten, sofern ilinen eine Entschiidigung zu den vom 
Magistrat vorgeschlagenen durchaus giinstigen Bedin- 
gungen riickerstattet wird. Der Magistrat hat sich mit 
diesem Vorschlag der geschadigten Kaufleute einver- 
standen erklart.

In der letzten Sitzung der Stadtverordnetenver- 
sammlung war diese Angelegenheit Gegenstand der 
Beratungen. und es wurde der Beschluss gefasst, die 
Erledigung dieser Angelegenheit zu vertagen, um zu 
erwagen, ob dieses Urteil in alien anderen Prozessen 
massgebend sein kann, da es die unbedingte Verpflich- 
tung der Gemeinde żur Ersatzleistung fur den entstan­
denen Schaden bestatigt; doch hat dieses Urteil keine 
Entscheidung fiber den Einwurf der Stadt gefallt, wo- 
nach sie nicht fur die Unruhen verantwortlich ist, da 
diese durch fremde Faktoren hervorgerufen wurden. 
Dieser Einwand wiirde erst in der letzten Revisionsin- 
stanz erhoben, weshalb er eine unzulassige Neuheit dar- 
stellt und nicht beriicksichtigt werden konnte.

Die Stadtverordnetenversammlung ist uber den 
Stand der Dinge leider nicht geniigend informiert, da 
ihr nicht bekannt ist, dass in dieser Angelegenheit noch 
zwei andere Urteile gefallt wurden und zwar in Sachen 
Weinreich, Katowice, sowie das rechtskrliftige Urteil 
des Appellationsgerichts vom 22. Juli 1925 L. 6 b U. 
154 24 in Sachen Wiener, besonders das letzte Urteil 
steht im grundsetzlichen Widerspruch zu den obigen Be- 
hauptungen, da namlich der Einwand, dass die Schaden 
durch fremde Faktoren hervorgerufen worden sind, bis- 
her weder erhoben, noch entschieden ist. Davon zeugt 
das Urteil des Appellationsgerichts vom 22. Juli 1925 
L. 6 b U 154 24. Mit diesem Einwand setzt sich das er- 
wahnte Urteil im folgenden Absatz auseinander:

„Sowohl der wichtigste Einwurf der Beklagten, am 
Ende gesetzt auf den § 2 des Gesetzes, wie auch der 
fruhere ist unbegrimdet. Wenn es auch wahr ware, 
dass an dem Aufruhr am 9. 9. 1922 die Einwohner der 
Beklagten nicht teilnahmen. und zweitens die Beklagte 
‘}aI"L„em,e;n Pewe,’s erbracht hat, dass jene Einwohner 
der beracnoarten Gemeinden bereits zusammengs.'tM:»-t 
und also ais bestimmte geschlossene Volksmassen ge- 
gen den mutmasshchen Willen der Beklagten in Kato­
wice eingedrungen sind. Immerhin war der durch die 
Beklagte nicht verhinderte Verlauf der Ereignisse dep­
art, dass zuallererst eine Versammlung vor der Woje- 
wodschaft stattfand und daraufhin erst die versammelte 
Masse sich nach der Mitte der Stadt begab und dort 
mit Gewalttaten begann. Zweitens behauptet die Be­
klagte selbst, (Sehreiben der Stadt vom 26. 9, 1913 K. 
12). dass eine Protestversammlung stattgefunden hat. 
So fehlt also die Bedingung zur Exkulpation der Beklag­
ten im Sinne der angefiihrten Vorschrift. Wenn es selbst 
wahr ware, dass bei dem Tumult hauptsachlich Bewoh- 
ner der benachbarten Gemeinden teilnahmen (Załęże, 
Zawodzie, Dąb, Bogucice, Brynów) und diese ais Masse 
nach Katowice eingedrungen waren und sich zu Gewalt­
taten u. a. gegen den Handel des Klagers hatten hin- 
reissen lassen, so ware trotzdem die Beklagte fiir die 
Entstehunv des Schadens verantwortlich. Denn die er- 
wahnten Gemeinden wurden spater eingemeindet und 
sullen mit der beklagten Gemeinde eine GesamtheF dar. 
Wen.) also die beHagte G^ęmde a)s S0K. ..Klein" - Ka­
towice nicht verantwortlich ware, so ware doch oline 

Frage das sogenannte „Gross" - Katowice verantwort­
lich.

Aus obigen Begriindungen geht hervor, dass der 
Antrag des Klagers und seine hierzu begriindete Beru- 
fung grundsatzlich billig ist. Man musste also unter 
Beriicksichtigung der Berufung uber die Billigkeit des 
Grundsatzes der Klage durch Urteil entscheiden."

Wir glauben, dass der erwahnte Absatz den obigen 
Einwand geniigend klarstellt, und dass nahere Erlaute- 
rungen eigentlich uberfliissig sind.

Wen wir diese vollkommen zutreffende Begriindung 
des Urteils des oben erwahnten Appellationsgerichts 
jedoch ausser acht lassen, mochten wir noch darauf hin- 
weisen, wie stark die Beteiligung an dem tumult der 
Bewohner der Stadt Katowice war. Wir werden dies 
beweisen auf Grund der Strafakten bezw. Strafprozesse, 
die infolge dieser Tumulte entstanden sind. In dieser 
Angelegenheit fanden zwei Strafprozesse statt und zwar 
in Sachen gegen Wysocki et Co. N. J. 1074'22 sowie in 
Sachen gegen J. Kahnert et Co.

In der ersten Angelegenheit waren 10 Personen an- 
geklagt, von denen sechs nach den Strafakten aus Ka­
towice selbst stammten, einer aus Bogucice, der Rest 
aus sehr nahen Ortschaften, die nunmehr zu Katowice 
gehóren und zwar aus Bogucice, Zawodzie, und nur 
zwei waren darunter, von denen der eine aus Josefsdorf, 
der andere aus Szopienice stammte.

In der zweiten Sache stammten von 10 Angeklag- 
ten sechs aus Katowice selbst, einer aus Załęże und drei 
aus benachbarten Ortschaften . Kann man angesichts 
dieser Tatsache behaupten, dass die geschlossene Masse 
aus einer Feimden Gemeinde eingedrungen ist, wenr 
iiberwiegende Zahl aus Katowice selbst stammte? Nichts 
kann wohl hierfiir massgebender sein, als die Strafakten. 
die den obigen Sachverhalt beleuchten. Hierbei ist noch 
ein sehr wichtiges Moment zu beriicksichtigen und zwar, 
dass unter den am Tumult Beteiligten eine noch bedeu- 
tend gróssere Menge gewesen sein muss, als das pro­
portionale Verhaltnis. das aus den Strafakten hervor- 
geht und zwar aus dem einfachen Grunde. weil es der 
Polizei leichter war, die fremden, aus den benachbarten 
Gemeinden stammenden Beteiligten festzunehmen, da 
die aus Katowice stammenden die beste Gelegenheit 
hatten. mbglichst scbnell in ihre Wohnungen zu flnchten 
und die geraubten Sachen zu verbergen, umsomehr, als 
die Polizei erst ziemlich lange nach dem Tumult selbst 
einzuschreiten beliebte .wahrend die Fremden mit ihrer 
Beute auf dem Wege zu ihren Wohnungen festgenom- 
men wurden. Ein weiterer Beweis dafnr. dass unter den 
Jeteiligten auch Bewohner der Stadt Katowice sich be- 
tanden, ist der Umstand, dass bei den Hausrevisionen 
geraubte Sachen auf der ul. Onolska, Szopena, Słowac­
kiego. Młyńska gefunden wurden.

Ebenso darf man einen besonders wichtigen Um­
stand nicht vergessen. namlich dass zur tatsachlichen 
Anwendung des § 2. d. h. zur Befreiung von der Verant- 
wortung folgende Bedingungen erfiillt werden miissen: 
1) ,.wenn die Beschadimme-en durch eine von aussen her 
in den Gemeindebezirk eirmedrungene Mens^enmenge 
verursacht worden sind, 2) und dessen Einwohner 
zur Abwehr des Schadens nachweislich ausserstande 
sind."

Indessen ist weder die eine noch die andere der Be­
dingungen erfiillt und noch viel weniger beide Bedin­
gungen gleichzeitig.

Deshalb ist der Vorschlag der Ge­
schadigten fiir die Stadt Katowice 
libera us giinstig und seine N i c h t a n- 
nahme sowie die Fuhrung weiterer 
P r o z e s s e kann dem Magistrat I e d i g- 
lich unnbtige Kosten verursachen.

Der polnische Handel 
im ers'en Jahrzehnt nach der Wieder- 

erlangung der Unabhangigkeit
Von Dr. L. L a m p e 1.

(Fortsetzung.)
Sehen, bezw. hbren wir uns in dieser Hinsicht, dass 

durch den ausgezeichneten Kenner der Wirtschaftsver- 
haltnisse in Polen Professor Krzyżanowski in sei- 
nem letzten Werk „Die passive Handelsbi- 
1 a n z“ zum Ausdruck gebrachte Urteil an (Das W erk 
ist hier besprochen worden):

. „Po 1 e n gilt mit Riicksicht auf den hohen Pro- 
zentsatz der Landbevblkerung ufld die verhaltnismassig 
schwache Bevolkerungsentwickelung als Agrar- 
s t a a t. Wahrend aber andere Staaten, denen die Er- 
nahrung der Bevolkerung wahrend des Krieges grosse 
Sorgen bereitete, von dieser Aktion sich abgekehrt ha- 
ben, steht in Pden die Ernahrungspolitik, die irn polni- 
schen Territorium vor dem Kriege unbekannt war, immer 
noch auf der Tagesordnung. Polen verbietet als Agrar- 
land die Ausfuhr von Roggen, Kleie und Hafer, sowie 
die Ein- und Ausfuhr von Weizen.

Die Regierung setzt die Preise fiir Brot fest, be- 
stimmt die Vermahlung, baut Elevatoren fiir die Aufbe- 
wahrung der Getreidereserven, kauft und verkauft Ge- 
treide, gewahrt den Gemeinden zum Bau von Backe- 
reien und Miihlen Darlehen und griindet Kunstdiinger- 
fabriken, um die Getreideproduktion zu unterstiitzen. 
Deutschland baute wahrend des Krieges in Chorzów fiir 
landwirtschatfliche und Kriegszwecke eine Stickstoff- 
fabrik, die nach Ausgang des Krieges in polnische Hande 
iiberging. Polen baut heute ein zweites Chorzów in Tar­
nów. Die Ernahrungspolitik stellt sich als eine weit ver- 
zweigte Sphare des Wirtschaftsetatismus dar, der sich 
in der letzten Zeit bedeutend erweitert hat".

Der Verfasser gibt weitere Tatigkeitsgebiete des 
Etatismus an und sagt, dass uns nach dem Weltkrieg die 
Ernahrungspolitik geblieben und die tatige Teilnahme des 
Staates in der Versorgung der Bevolkerung mit Kohle 
sei. Die Regierung normiere die K o h 1 e n p r e i s e, wo- 
bei sie der Bevolkerung eine versteckte Steuer aufer- 
lege, da sie fiir die Eisenbahn und das Militar niedrigere 
Preise festsetze, als fiir alle anderen Kohlenabnehmer. 
Der Verfasser macht ferner darauf aufmerksam, dass 
der Unternehmer ein unentgeltlicher Steuereiheber sei, 
dem die Einziehung der Einkommensteuer von Dienst- 
beziigen und der Beitrage fiir die Sozialversicherung 
obliege.

Krzyżanowski zahlt weiter die Gebiete auf, die der 
Staat unter Ausschaltung der privaten Initiative an sich 
reisse. Er unterstreicht, dass gegenwartig in Polen Hotels 
aus óffentlichen Geldern gebaut werden. In Warszawa 
habe die Regierung ein Hotel fiir Abgeordnete gebaut, 
in Krynica befinde sich ein Hotel im Bau, und die Stadt 
Poznań errichte ein Hotel, das fiir die Besucher der all- 
gemeinen Landesausstellung bestimmt ist. Die Fest- 
setzung der Preise fiir Ziegeln, Zement und andere Bau- 
materialien stehe in engem Zusammenhange mit der 
Bauaktion des Staates. Eine weitere Erscheinung dieser 
Aktion sei die Gewahrung von Anleihen aus staatlichen 
Mitteln durch die Bank Gospodarstwa Krajowego fiir 
den Bau von stadtischen Ziegeleien.

Der Autor fiihrt diese Gebiete des privaten Wirt- 
schaftslebens nur als Beispiel auf, in die der Staat unter 
volliger Ausschaltung der privaten Initiative immer mehr 
eingreife. Es versteht ,sich namlich von selbst, dass ein 
Konkurrenzkampf einer privaten Person mit dem Staate 
ganz unmoglich ist, da jener vollig ungleichen Bedingun­
gen ausgetragen wird. weil der Staat in dieser Hinsicht 
eine nriveligierte Stellung einnimmt.

Diese systematische Zuriicksetzung des Handels ist 
ein charakteristisches Merkmal aller bisherigen Regie­
rungen.

Diese Missachtung des Handels, bezw. die Erschwe- 
rung seiner Entwicklim* ist ebenfa’ls ein System der 
trener, Handel -mrrhtełen K r e d i t p o 1 i t i k. Wah­
rend alle andereii Wirtschaftskreise entspiechend ihrer



Bedeutung im Wirtschaftsleben unter Tragung der 
Steuerlasten beriicksichtigt wurden. behandelte man den 
Handel immer stiefmiitterlich, wobei man diesem Schritt 
fur Schritt Hindernisse in den Weg legte.

Der Kred it war fiir den Handel eine unbedingte 
Notwendigkeit, die sich aus der besclirankten Menge 
an Umlaufsmitteln und der Geldnot ergab. Darauf ist es 
zuriickzufiihren, dass der Handel auf diesem Gebiet mit 
gewaltigen Schwierigkeiten zu kampfen hatte, und der 
Discontsatz iibermassig gestiegen ist, wodurch eine 
Menge von kaufmannischen Existenzen voliig ruiniert 
wurde.

Das sind die allgemeinen Bedingungen, unter denen 
der Handel vegetierte, bezw. kampfte, um bis zum Mai- 
umsturz auszuhalten.

Die belebende Mailuft musste schliesslich auch aus 
dem Ministerium fiir Industrie und Handel, unter dessen 
Schutz der Handel steht, wehen. Minister Kwiatkowski 
erkannte in der Tat die dem Handel gegeniiber gerich- 
tete fehlerhafte Politik an und begann zum Riickgang 
zu blasen.

Dieses Ministerium besitzt bei uns aber nicht eine 
so entscheidende Autoritat, um das Finanzministe- 
r i u m zu ubertonen, da alles unter diesem Gesichts- 
punkt erortert wird.

Eine sofortige Aenderung erwies sich infolge der 
Fiihrung einer konsequenten. geradezu widersprechenden 
Politik, die wahrend so vieler Jahre gegen den Handel 
angewandt wurde, als unmbglich. Dies ware gewisser- 
massen eine Durchfiihrung der bisherigen Wirtschafts- 
politik und der Bau von voliig anderen Gieisen. Man 
hielt sich weiterhin an das statistische System und be- 
miihte sich nachzuweisen, dass die Handelsunternehmen 
gut und lukrativ gefiihrt werden, was mit der tatsachli- 
chen Lage und der in alien Staaten gefi’hrten Politik 
im Widerspruch steht. Man scheint viel zu weit gegan- 
gen zu sein, so dass eine Ruckkehr nicht mehr mbglich 
ist. Das Bose geht aber weiter, die etatistischen Ge- 
liiste hbrten nicht auf, und man sucht neue Wirtschafts- 
zweige, um diese zu verstaatlichen, wobei die etatisti- 
sche Politik eine Stiitze in den Regierungskreisen findet. 
Es geniigt, wenn man die letzte, halboffizielle Regie- 
rungsausgabe liest, um aus dieser die Ueberzeugung zu 
entnehmen. dass der Etatismus seine starken Conner 
unter den Regierungsfaktoren hat. Wir fi’hren beispiels- 
weise eine Abhandlung unter dem Titel „W irtschaft- 
liche Aufgaben des derzeitigen Polen s“. 
die im Verlage von Przemyśl i Handel erschien, an, 
in der Stefan Skarżyński, der eine leitende Stel- 
Jung im Finanzministerium einnimmt, in einem Artikel 
„Die Regierung gegen die R a t i o n a 1 i s i e- 
rung und Planmassigkeit des polnischen 
Wi r t s c h a f t s 1 e b e n s“ sich fiir den Etatismus aus- 
spricht. Ein weiteres Werk unter dem Titel ,.A n der 
wirt sc haftlichen Fron t“, das 36 Artikel um- 
fasst, die ebenfalls von Personen, die hohere Staats- 
beamten sind, stammen, propagiert ebenfalls den Etatis­
mus im weitesten Sinne dieses Wortes. indem es der Pri- 
vatinitiative eine voliig untergeordnete Stellung ein- 
riiumt. Man kann nicht damit operieren. dass die Ver- 
fasser dieser Artikel erkliiren. sie Ifiitten in diesen 
Artikeln nur ihre persónliche Ansicht zum Ausdruck 
gebracht. Wir wissen namlich. dass gerade diese Per­
sonen die starkste Stiitze des Etatismus bilden und ihre 
personlichen Ansichten spater in die Tat umsetzen, wo­
bei sie oft mit dem eigenen Ehrgeiz rechnen. Es wird 
niemand bestreiten, dass dieselben Beamten mit Hirer 
Initiative viel leisten konr^ten, wenn sie in Privatuater- 
nehmen eine Stellung einnehmen wurden. In ihren bis­
herigen Stellungen fi’hren sie aber eine empirische Poli­
tik sowie eine Vivisektion am lebendigen Organismus 
tjnter Zurfcklassung von Leichen, was nur neue Armeen 
von Beamten schafft.

Einen ahnlichen Standpunkt nimmt auch der Gene- 
raldirektor des Przemysł i Handel, Władysław 
Gieysztor, in der Jubilaumsausgabe in eitiem Arti­
kel „S t a a 11 i c h e U n t e r n e h m e n“ ein, indem er 
sich vergeblich bemiiht nachzuweisen, dass diese, was 
die Wirtschaftsfiihrung anbelange, sich von privaren 
Unternehmen unterscheiden. Den Etatismus sucht er mit 
der Behauptung zu begriinden, je mehr der Staat in 
wirtschaftlicher Hinsicht organisiert. umso starker sei er. 
Entwickle sich das Wirtschaftsleben aber in ruhigen 
Verhaltnissen, so bestehe die Notwendigkeit nicht. 
staatliche Unternehmen zu grunden; auch sei der Ein­
griff des Staates in das Wirtschaftsleben in irgend 
einer anderen Form nicht notwendig. da die Schaffung 
und Fiihrung von staatlichen Unternehmen nichts ande- 
res sei, als eine Form des staatlichen Eingriffs. Weiter 
sagt er, dass je grosser die Liicken im Wirtschaftsleben 
des Staates, umso gróssere Schwierigkeiten seien zu 
uberwinden.

Man konnie sich auf die Eklarung des Fi­
na n z in i n st e r s Czechowicz berufen. dass 
die Regierung die wirtschaftliche Zu­
ku n f t in der p j i v a t e n Initiative erblicke, 
und der Wert dieser Erklarung weder durch e’ne ab- 
weichende Aussage des Ressortministers noch die Aus- 
fiihrungen der Beamten herabgesetzt werden konne. 
Weiter erklarte der Finanzmin‘s*er in der Disknss'nn 
fiber das Butget des Finanznfmsteriums. dass e'n’ge 
Beamte die Rolle des Staates und den Erfolg der staat­
lichen Verwaltung in den Unternehmen uberschatzten.

Diese Erklarungen sind wertvoll, b sher haben wir 
aber gesehen. dass die Ausarbeitungen der Beamten 
dieses oder jenes Ressorts massgebend und entcheidend 
waren. da der Etatismus ein n’e dagewesenes Ausmass 
anpemimmen het. 1st d:e P^v^rimg o»r Ans’cht dass 
der Etatismus nicht einen politischen Zweck verfolge. 
sondern die wirtschaftliche Zukunft in der pr'vaten Ini­
tiative im Auge hah» so hatte sie einen demen’sprechen- 
den Standpunkt einnehmen miissen und es n'cht zu- 
lassen diirfen. daSs durch unerfahrene Beamte unsiche- 

. re Experimente hervorgerufen werden.
Bis źum letzten Augenbl’-k wur’en offcntl’che Dis- 

kussionen und ReL.'.vte gehalten, in denen gerade die 
Beamten dies zugaben.

Dennoch legen wir der Erklarung des F'nanzmin’- 
sters eine grosse Bedeutnng bei und haben nur den ei­
nen Wunsch. kerne Enttaus'hung zu erfahren. wie wir 
sie auf anderen Gebieten wiederholt erleben mussten.

SeBdwesen und Borse
Bilanz der Bank Polski.

Die Bilanz der Bank Polski fiir die erste Februar- 
dekade weist einen Goldvorrat von 621,3 Mill. zł. auf. 
Der Vorrat an auslandischen Valuten, sowie die 
deckungs- und nichtdeckungsfiihigen Verpflichtungen 
erhohten sich um 9,8 Mill. zł. bis zur Gesamtsumme von 
694,7 Mill. zł. Das Wechselportefeuille stieg um 12,8 
Mill. zł. (650,8 Mill. zl.). Sofort fallige Verpflichtungen 
(626,3 Mill, zł.) und der Umlauf an Banknoten (1 201 
Mill, zł.) erhohten sich insgesamt um 50,5 Mill. zł. bis 
zur Summe von 1 826,4 Mill. zł. Die iibrigen Positionen 
blieben unverandert.

Warschauer Bdrsennotierung.
Devisen New York 8,90. Kabeltransakti nen auf 

New York wurden zwischen den Banken mit 891,95 fiir 
100 Dollar durchgefi’hrt. Am Dev’senmarkt wurden 
gróssere Aenderungen nicht notiert. Die Banken zahl- 
ten fur Devisen Berlin 211,77 und fiir Devisen Danzig 
172.93. Privat notierte der Dollar 8,89, Goldrubel 4.60 
Sowjet-Czerwoniec 1.95 Dollar.

Am Aktienmarkt Tendenz schwach. Die Akt'en 
der Bank Polski gingen von 177.50 auf 174 00 z.urf!ck. 
Von staatlichen Parreren ermass’gten sich beide Pra- 
mienanleihen. die 4%ige Investitkmsanle’he von 112.00 
auf 111.00. die 5%'ge Dollaranle he von 107,00 auf 104,25. 
Fur Pfandbriefe Tendenz schwacher.

Auf der Nachmittags^orse notierten: Bank Polski 
174.00. Starachowice 34 50. M^drzeiów 30.50. Lllpopy 
36.00, Rudzki 41.00. Węgiel 90.C0, Cukier 42.00.

I. Devisen:
London 43.27 — 43.38 — 43.17, New York 8.90 — 

8.92 — 8.88. Paris 34.83 — 34.92 — 34 75. Prag 2^.4^ — 
26.50 — 26.38. S-hweiz 171.52 - 171.91 — 171.00 Ita- 
lien 46.73 — 46.85 — 46.61, Wien 125.29 — 125.60 — 
124.98.

II. vr''rfpan:ere:
6% Dol'aranP’he 1920 — 85.00. 10-proz. E'sen- 

bahnanl 10250, 5-proz. Konversionsanle he 67 03. 
415-proz. denpfandhr'efe 49.25. 5-proz. Pfandbriefe 
der Stadt Warszawa 53.25. 8-nroz. pfandbriefe der Stndt 
Warszawa 70 00. 8-proz. Pfand.brefe der Stadt Łódź 
63.00. 4-nroz. Pram’eninvest’tinnson'o’he 111 50— 111.75 
— 111.00. 5-proz. Pramienanleihe 106.00 — 104.25.

HI. Akt’en:
Bank Polski 175 00 — 175 25 — 174.00 Bank Zw’a- 

?Vów Sd. Zor. 85 00 wcVi CvVter ?25O
Tow. Kop. We?’. 90 00. L’lpop 36.00. Modrzejów 30 54. 
Ostr-wiecki 105 00 HaberM'S-b 215 00. S'ln i ftw’a-tf-) 
138.00 — 142.00. Sp’e’s 250.00 Parowóz 31.00, Rektyfi­
kacja Warszawska 32.50.

Umtausch der Noten der Bank Polski.
Die Bank Polski gibt bekannt, dass der Eintausch 

der aus dem Verkehr gezogenen Barknoten 1. Emission 
zu 50,—, 20,— und 10.— zł. mit dem Datum vom 28. Fe- 
hruar 1919 nur die Hauptabteilun^en der Bank Polski in 
Warszawa, Piefońska 10, bis zum 31. Juli 1929 vornimmt. 
Die Provinzfilialen der Bank erledigen augenblicklich 
nicht den Umtausch dieser Noten, auch nicht auf dem 
Vermittlungswege.

Nach dem 31. Juli 1929 verlieren die aus dem Ver­
kehr gezosenen Banknoten zu 50,—, 20,— und 10,— zł. 
jeglichen Geldwert.

| Einfwhr/Auifuhr/Verkehr |
Passive Handelsbilanz fiir Jamiar 1929.

Entsprechend den vorlaufgen Berechnung’n des 
statistischen Hauptamtes wurden im Januar d. J. insge­
samt 437.658 to Waren Werte von zl. 294.042.000 — 
eingefiihrt; ausgefuhrt dagegen 1.528.657 to im Werte 
von zl. 215.834.000. — Der Passivsaldo, der Handelshi- 
lanz betriigt Irernach im Monat Januar d. Js. zl. 78 Mil. 
208.GO0. — Im Vergle’ch zum Vormnnat st'eg die Aus- 
fulir um 6,7 Millionen, g’eichze’Lg trat aber eine Er- 
hohung der Einfuhr um 55,6 Millionen zl. ein.

Beratungen des polnischen Vlehexportsyndikats.
Demnachst sollen in Wien Verhandlungen zwischen 

den polnischen Viehexporteuren und den zentraleuropai- 
schen Vermittlern in der Anvelegenheit des polnischen 
Viehexportsyndikats, deren Tatigkeit Anfang Marz be- 
ginnen soli, stattfinden. Gegenstand der Beratungen soli 
in erster Linie die Finanzierung des Viehexports sein. 
Die interessierten, czechoslovakischen Kreise werden 
an den Beratungen teilnehmen.

Abschluss der Verhandlungen in der Angelegenhelt des 
Viehexports nach Oesterre'ch.

Am 18. d. Mts. wurden die Verhandlungen die zw!- 
schen dem polnischen Viehexportsyndikat und den 
osterreichischen Viehhandlern in Wien stattfanden, be­
en det.

Entsprechend den bekantgegebenen Ergebnissen 
der Beratungen 1st in alien Punkten eine Verstand gung 
erzielt worden. Dieses Ergebnis betrifft auch die Art 
der Versehung des Wiener Markies mit polnischen 
Schwe'nen und entspr'cht nicht nur den Interessen 
beider Vertragspartner, sondern auch den Wfinschen 
der osterreichischen Lan'dwirtschaft. Es ist zu erwar- 
ten, dass diese Verstandigung d'e nachteTgen Handels- 
nolitischen Miftel beseit’gen werde, die bereits einer 
Frftrienmg unterzogen wurden und cL‘« staatliche Wirt- 
schaft schadigten.

Export von Bfechen nach Sowjetrussland.
Seit lingerer Zeit weilt in Moskau der General- 

direktor der Bismarckhi'tte. Scherff. um dort weitere 
Auftrage fiir polnische Bleche und Handelseisen zu er- 
langen.

Bestellung der japamschen Reg’erung bei den oberschle- 
s’schen Eisenhiitten.

Die japanische Eisenbahn erteilte letzthin dem Eisen- 
hfittensyndikat einen grósseren Auftrag auf Eisenzube- 
hbrteile. Die japanische Regierung bestelite insgesamt 
200 000 to Schienen und 3000 to Weichen.

Bulgarscher Tabak fiir das poln'sche Tabakmonopol.
In Warszawa halten sich gegenwartig zwei Ver- 

treter der bulgarischen staatlichen Landwirtschaftsbank, 
der Leiter dieser Bank Sziwarów und sein Vertreter 
Toleff, auf, die mit der Direktion des polnischen Tabak- 
monopols zwecks Aufkauf grósserer Tabakpartien ver- 
handeln. Die Direktion des polnischen Tabakmononols 
ist bereit, bulgarischen Tabak einzufihren, wofur Bul- 
garien fiir die gleiche Summe Erzeugnisse der polni­
schen Industrie, in der Hauptsache landwirtschaftliche 
Masc’unen, einr’hren soli.

Das Exportinstitut stellt fest, welche Maschinen und 
andere Erzeugnisse Bulgarien aus Polen einfiihrt.

Handelsgesellschait Pclen-Orient-Palast'na.
In diesen Tagen hat in Warszawa die GrCndungs- 

versammlung einer Export- und Importgesellschaft Po­
len—Orient—Palastina unter der Beteiligung fi hrender 
Grosskaufleute und Industrieller stattgefunden. Dem 
Komitee gehóren Abg. Wyszlicki, Stadtverordneter Mei- 
sel, Bankdirektor Elbin^er u. a. m. an. Es wurde be- 
schlossen, in grossem Masstabe einen polnisch-palasti- 
nensischen Handelsverkehr in die.Wege zu leiten und in 
Warszawa, sowie in den anderen Grosstiidten PoHns, 
Palastira-Bazare zum Verkauf der palastinensischen 
Produkte einzurichten.

Die Danziger Emiss’cnsbank fiber d‘e wirtschafilich** 
Lage Pc lens.

Die Danziger Emissionsbank veroffentlichte ihren 
Bericht fiir das Jahr 1928, in dem sie die wirtschaftliche 
Lage Polens wie folgt darstellt: „Die wirtschaftliche La­
ge in Polen kennzeichnet eine unvorhervesehene hohe 
Steigerung des Imnorts, die man anresichts der Zoll- 
valorisierung und der erschwerten Einfuhr nicht erwar- 
tet hatte. Diese Erhóhung weist gleichzeitig auf die Stei­
gerung der Kaufkraft der polnischen Bevolkerung und 
die allgemeine Besserung der Wirtschaftslage hin, was 
in dem Rvckgang der Arbeitslosigkeit, sowie in der Er­
hóhung der Snareinlaven in den Banken und Sparkassen 
zum Ausdruck kommt“.

Frostzusch’Sge.
In einer der letzten Sitzungen hat der Ministerrat 

beschlossen. den Staatsnnlizeibeamten, den Eisenbahn- 
heamten. den Post- und Tele°raphenbeamten. sowie d‘;i 
Wegebeamten, die wahrend der Frfiste im Aussendienst 
beschafttat waren. eine einmalisre Zu’a^e in Holie von 
50—100 zł. als Entsćhadigung auszuzahlen. ’ '

| Inld. Markle uJnduftr en |
Verhandlungen fiber d’e I ohnerhohung im oberschle- 

sischen Pergbau.
Am 20. d. Mts. fandeh im Lokal des Arbeitgeber- 

verbandes unter dem Vorsitz des Demobilmarliungskom- 
missars und Bezirksarbeitsinspektors Ing. Gallot die 
weiteren Verhandlungen in der Angelegenheit des sei- 
tens der Arbeitnehmerverbiinde geste'lten Forderungen 
statt. Die Arbeitgeber legten eine allgememe Erklarung 
dahingehend ab. dass sie ihre Konkreten Gegen-Fcrde- 
rungen hinsichtlich der seitens der Arbeitnehmersehaft 
geltend gemachten Forderungen erst nach einer Erht« 
hung der Lbhne, sofern diese eintreten sollte. festsetzc*. 
kónnen wi’rden. Alle Aenderungen des Tarifs sollen if 
dem Zeitpunkt, in dem der neue Lohntarif in Kraft tritt 
Geltungskraft erlangen. Die Frage der Zuschlage fiir 
Facharheiter haben die Arbeitgeber anerkannt, wobei sie 
von den Arbeiterverbiinden eine genaue Prazisierung, 
in welcher Hóhe die Zuschlfige fiir die einzelneu Fach- 
gruppen gewahrt werden sollen, einfordcrten. Die An­
gelegenheit des nenen Reglements fiir die Betriebsrfite 
wird ebenfalls den Gegenstand einer weiteren Diskussion 
bilden. Was die Pausen anhelangt, so stellten sich die 
Arbeitgeber auf den Standpunkt. dass diese nichr g;.nz 
aufgehoben werden konnten, erkliirten sich aber beie.it, 
diese. soweit alś modi 'll. ahznkrrzen.

Alle anderen Punkte sollen durch die Parteien in 
einer der nachsten Sitzung besprochen werden.

Rapport Deweys,
Wie wir erfahren, ist der Rapport Deweys f"r das 

letzte Quartal 1928 am 13. d. Mts. nach Amerika abge- 
sandt worden, der nach Bestiitigung des Empfangs 
durch die Bankers Trust Company sowohl in Polen, 
als auch in Amerika veroffentlicht wird, was voraus- 
sichtlich am Ende d. Mts. geschehen wird.

Dieser 43 Druckseiten umfassende Rapport wird 
ausserordentlich interessant sein, da von den 5 Teilen 
in die er zerfallt. der 3. Teil einer besonderen Be- 
handlung unserer Handels- und Zahlungsbilanz fiir die 
letzten 4 Jahre vewidmet ist. Dem Rapport sind Dia- 
gramme. Illustrationen und alkemeine statistische Ta- 
bellen rber unser Wirtschaftsleben, die das ókonomi- 
sche Biiro der Bank Polski ausgearbeitet hat, beigefiigt.

Die Lage der Eisenhiitten.
Die Arbeit in den Eisenhiitten beschriinkt sich ge­

genwartig ausschliesslieh auf die Ausfiihrnng der Re- 
•ierung'-aiiTtrage. Die Ur-a-he davon 1st der st-'ke 

Manvel an Waggons, die fiir Piivatsendungen fast gar 
nicht gestellt werden.



Pekordprodiiktion des oberschlesisclien Bergbaus.
Entsprechend den vorlaufigen Berechnungen betrug 

die Kohlenproduktion im oberschlesischen Bergrevier 
im Januar d. Js. 2991 887 to, erhlihte sich demnach im 
Verhaltnis zum Monat Dezember des vergangenen Jah- 
res urn 17,7 Proz. Diese hohe Produktionsziffer hat 
Oberschlesien bis dahin noch nicht aufgewiesen. Die 
Ursache dieser hohen Produktion war fast ausschliess- 
lich die hóhere Zahl an Arbeitstagen, da die Tages- 
produktion im Verhaltnis zum Monat Dezember einen 
Riickgang aufweist.

Der Kohlenabsatz betrug im Januar insgesamt 
2970 058 to, was gegeniiber dem Monat Dezember einen 
Riickgang um 0,1 Proz. bedeutet. Der Export fiel um 
0,4 Proz. Gestiegen ist dagegen der Absatz im Inlande 
um 18.2 Proz. Zuriiokgegangen ist der Export insbe- 
sondere nach den skandinavischen und baltischen Liin- 
dern. was auf den Waggonmangel zuriickzufiihren ist. 
Die Eisenbahnverwaltung hat 21 Proz. weniger Kohlen- 
wagen gestellt, ais angefordert wurden. Hatte die Eisen­
bahnverwaltung die gleiche Zahl an Waggons wie im 
Monat Dezember gestellt, so ware der Absatz um 
250 000 to gestiegen.

Fusion in der Masch’nen’ndustrle.
Wie bekannt, hat sich die Maschinen- und Waggon- 

fabrik L. Zieleniewski i S-ka vor nicht langer Zeit mit 
der Dampfkesselfabrik Fitzner u. Camper S. A. fusio- 
niert. Wir erfahren nun, dass die auf diese Weise zu- 
stande gebrachte Fusion durch den Abschluss eines Ver- 
trages mit der englischen Dampfkesselfabrik Babcoc- 
Wilcox in London eine Erweiterung erfahren hat. Auf 
Grund dieses Vertrages bilden die genannten 3 Firmen 
in Polen eine Aktiengesellschaft unter der Firma Babcoc- 
Wilcox u. Zieleniewski, die die gegenwartig der Firma 
Zieleniewski gehórende Dampfkesselfabrik in Sosnowiec 
in Pacht nehrnen wird. um die ausschliessliche Fabrika- 
tion von Kesseln englischer Type zu iibernehmen.

Vom Lodzer Baiirawcllmarkt.
Am Lodzer Baumwollmarkt beobachtet man in den 

letzten Wochen einen vollkommenen Geschaftsstillstand. 
Der Bedarf der Kundschaft ist derart zuriickgetreten, 
dass sogar die notwendigsten Waren keine Abnehmer 
gefunden hatten. Der Geschaftsstillstand lasst sich nicht 
nur im En^roshandel, wo selbst die kleinsten Transak- 
tionen nicht geschlossen wurden, sondern auch im De- 
tailehandel wahrnehmen.

Erwerb der Nap’Fhagnibe „Gazy Wschodnie" durch d‘e 
Gesellschaft „Polmin".

Wie wir erfahren, wurden die Verhandlungen, die 
seit liingerer Zeit zwischen dem Vorstand der „Polmin" 
und der Gesellschaft „Gazy Wschodnie" schwebten, 
abgeschlossen. Die „Polmin", die bis dahin keine eige- 
nen Naphthaschdchte besass und das Rohol fiir die Raf- 
finerien kaufen musste, gelangt in den Besitz grósserer 
Naphthaterrains, die sich in der Gegend von Mraźnica 
und Schodnica befinden.

Die auf diesen Gebieten bestehenden Naphtha- 
schachte produzieren gegenwartig 250—260 Zisternen 
Rohol monatlich. Es ist anzunehmen, dass die „Pol- 
min“ wenn die genannten Naphthaschachte endgiiltig 
in ihren Besitz gelangt sind, durch weitere Bohrungen 
die Produktion erhtthen wird. Der Kaufpreis soli an- 
geblich 2 Millionen Dollar betragen.

Die Wirksamkeit des Kaufvertrages łilingt jedoch 
von einem Beschluss des Ministerrats ab, der sich in 
einer der nachsten Sitzungen mit dieser Frage befassen 
wird.

BeencEgung der Peratungen des ^Naphtha*ynd*k?ts.
Am Ende der vergangenen Woche wurden die Bera- 

tungen des polnischen Naphthasyndikats beendet. Der 
grossere Teil der Angelegenheiten, darunter die Ange- 
legenheit des gemeinsamen Roholankaufs fur die Raffi- 
nerien,-der Rationalisierung der Benzinstationen u. a. 
mehr, wurden nicht geregelt. Diese Arbeiten werden 
durch besondere Kommissionen fortgesetzt. In der An- 
gelegenheit des Roholankaufs wurde bereits ein Entwurf 
ausgearbeitet, der den einzelnen Syndikatsmitgliedern 
zur Begutachtung iibersandt wurde.

Riickgang der RohclproditkEon.
Infolge der starken Froste ist die Roholproduktion 

Im polnischen Naphtharevier im Januar d. Js. um 20 
Proz. gesunken. Das Einfrieren des Wassers in den 
Rohrleitungen machte es den Gruben nicht móglich, die 
Kessel unter Dampf zu hal ten, weswegen sie die Arbeit 
einstellen mussten.

Vom Bohrbetrieb in Mraźnica.
Am 7. d. Mts. stiess man in Mraźnica in einer Tiefe 

von 1 453 m auf eine selbstiitige Roholproduktion in 
nohe yon 12 Zisternen taglich. Die Gasproduktion be- 
tragt 40 cbm in der Minute.

^',runR ist ein weiterer Beweis ftir den gros- 
sen I roouktionswert des Geliindes um Mraźnica und 
wird zweifellos die Bohrtatigkeit auf diesem Gelande 
steigern.

I Sfcuern / Zfllle / Fcnctirc-Tarlic
Nichtanwendbarkeit des Art. 7 des Einkonimensteuer- 

gesetzes bel juristischen Personeit, 
Nachstehendes Rundsclireiben hat das Flnanzmini- 

Ster um unter L. D. V. 4888/2'28 betr. die Nichtanwend­
barkeit des Art. 7 des Gesetzes liber die staatliche Ein- 
kommenseuer bei juristischen Personen sowie betr. d e 
Umrechnung von Gegens*3nden. die nicht zum Absatz 
best'mmt s'nd. in der Aufstellung der B'lanzen (Verord­
nung des Staatsnrasldenfen Ober die Umrechnung der 
Bilanzen offent'icher und privater Unternehmungen (Dz 
U. R P Nr. 38. Pos. 352) erlassen.

Die b'sherige Pram's der Bemessungshehfirden In 
Lcbereiiistimmung mit der Erliiuterung des Finanzm ni-

steriums, die im Reskript vom 6. September 1923 L. D. 
P. 5988/11 an die Finanzkammer Kraków emhalten ist 
und an alle Finanzkammern gerichtet war, dah ngehend 
dass Bestimmungen des Art. 7 des Gesetzes liber die 
staatliche Einkommensteuer in gleicher Weise auch bei 
jurjstischen Personen anzuwemden ist, hat erhebliche 
Zweifel entstehen lassen und zwar im Zusammenhang 
mit dem Wortlauf des Art. 21 desselben Gesetzes.

Nunmehr hat das Oberste Verwaltungsgericht durch 
Urteil vom 7. Dezember 1927 Reg. 2619/25 die ob gen 
Bcdenken behoben. indem es entschied. dass die Vor- 
schriften des Art. 7 des Gesetzes sich nicht auf iuristi- 
sche Personen beziehen. die rechtmassig Handelsbiicher 
fiihren, fiir die die Vorschriften des Art. 21 des Gesetzes 
entscheidende Bedeutung haben.

Im Zusammenhang mit Obigen verordnet das M’ni- 
sterium, dass vom Steuerjahr 1928 ab wie auch beziig- 
lich der noch nicht rechtsgiiltigen Bemessungen fiir die 
vergangenen Jahre. die Steuerbehórden bei der Fest- 
stellung des Einkommens von juristis hen Personen nicht 
mehr die Vorschriften des Art. 7 des Gesetzes anwendcn 
so’len. da sie sich nicht auf diese Kategorie der S'.euer- 
zahler beziehen.

Es sind demnach alle von iur’stischen Personen, d’e 
rechtmassige Handelsbiicher fiihren. durch den Verkauf 
von Vermogensgegenstanden erzielten Gewinne ais B - 
lanzgewinne anzusehen. sogar in den Fallen, in de^en 
die Gegenstande gdnzlich odcr te'lweise amorti iert 
wurden. Dagegen sind sdmtliche Verluste dieser Per­
sonen beim Verkauf solcher GegenstSnde als abzugsfS- 
hige Posltionen bei der Angabe der Bilanzgewinne zu 
behandeln.

Gleichzeitig lenken wir Ihre Aufmerksamke’t auf die 
BesEmmungein des Art. 16 der Verordnung des Slaats- 
prhsidenten Uber Umrechnung der B’r’anzen ttffentl cher 
und privater Unternehmen. (Dz. U. R. P. Nr. 38 Pos 
352) wonach Bilanziiberschhsse. die s'ch aus der Um­
rechnung der Vermogensgegenstande ergebm (Imm >bi- 
lien. Mobilien. Maschmen und iiberhaupt Gegenstande 
die nicht zum Absatz bestimmt s'nd. sondern zum Ver- 
brauch in dem Unternehmen). der Versteuerung ni lit 
unterltegen; selbstverstdndlich ’st die Umrechnung genau 
naoh den Vorschriften der erwahnten Verordnung durch- 
zufiihren.

Es kann jedoch vorkommen. dass einzelne Unter­
nehmen. und besonders solche. in denen auslandis hes 
Kapital engagiert ist und die im Zusammenhang damit 
Bilanzen in auslandischer und in’andischer Vahite fi’hren 
bereits friiher (vor dem I. VII. 1928) in den Zlo'yb'lan- 
zen die Ausgleichung der Untersch’ede. die aus den 
re'nen Vermbgenskonten entstanden sind. infolge des 
Kursriiokganges des Zloty beriicksichtigt haben (Immo- 
bilien. Mobilien u. a.).

Diese Ausgleichungen s’nd te’ls durch Einfiihrung 
entsprechender Unterscbiede aus der Umrechnung aus 
den einzelnen reinen Vermligenskosten. tells auch dur.’h 
Bescliaffung einer besonderen Pos'Eon. sowohl in den 
Aktiven wie in den Passiven „Kursunterschied aus der 
Umrechnung der Vermogenspositionen" vorgenommen 
worden.

Grundsatzlicb hatten die Unternehmem nicht das 
Recht zu einer solchen Ausgleichung aus den rtinen Ver- 
mógenskosten und smd deshalb von der Aufst Hung 
einer Vermbgmsbruttobi’anz zum 1. VII. 1928 nicht be- 
freit. d. h. sie sind verpflichtet. die alten Ausg’e’chspo- 
sitionen zu stornieren und neue Umrechnungen im S nne 
der oben erwahnten Verordnung des Staatsprdsidmten 
vorzunehmen.

So sind auch in den Fa’’en, in denen d’e Unterneh­
men die Umrechnungen der Vermbgensposit onen fr!!her 
vorgenommen haben, a's die Verordnung uber d'e Um­
rechnung der Bilanzen es vorsieht. die Unters’h'ede aus 
der Umrechnung nicht zu den Besteuerungs"rund’agen 
einzubezielien, sofern diese Unterschiede nicht im Art. 2 
der erwahnten Verordnung bezeichnete Grenze iiber- 
schreiten.

Stempelstener.
In der Nr. 5 der Gazeta Urzędowa Wojewodscbaft 

Scblesien wird nachstehende Verordnung des Schlesi- 
sclien Wojewodschaftsamts in Katowice veroffentlicht: 

B. G 6707/17 Katowice, d. 17. Januar 1929. 
Betr. Entwertung der S t e m‘p‘eTm‘a‘r‘k*e‘n 

auf Rechnungen.
Das Ministerium des Innern im Einvernehmen mit 

dem Finanzministerium gibt mit dem Erlasse vom 10. 
Dezember 1928 O. B. 1805 in Angelegenheit der Ent­
wertung der Stempelmarken auf Rechnungen bekannt:

Die Entrichtung der Stempelgebiihr fiir eine Rech- 
nung mittels Stempelmarken ist nur dann ordnungs- 
gemiiss:

1. wenm die auf die betreffende Rechnung entfallende 
Stempelgebiihr ohne den ausseBprdentlichen 10-proz. 
Zuschlag — 100 zl. nicht tiberschreitet;

2. wenn die Stempelmarken in der vorgeschriebe- 
nen Hóhe aufgeklebt wurden und ausserdem

•3. wenn diese Stempelmarken in einer der im drit- 
ten Absatze des Art. 74 des Stempelsteuergesetzes vor- 
gesehenen Weise entwertet wurden. Die Nichtentwer- 
tung der Stempelmarken auf der Rechnung, oder die 
fehlerhafte Entwertung derselben (z. B. durch Durch- 
streichen liber Kreuz mit Tinte) oder auch in anderer 
Weise, die sich nur teilweise mit der in dem angefiihr- 
ten Artikel vorgesehenen Art der Entwertung deckt 
(Entwertung nur mittels Datums oder Firmensiegels), 
ist daher ais „Entrichtung der Qebiihr in vrtrschriftswi- 
driger Weise" anzusehen. Dagegen ist dasAnklcben der 
Stempelmarken auf der Riickseite der Rechnung vor- 
ausgesetzt, dass die oben unter 1 bis 3 angefiihrten Be­
dingungen vorliegen, zuljssig.

Die Frage, wie bei Feststellung der unrechtmdssi- 
gen Entrichtung der Gebl’hr vorzugehen sei, behandelt 
ausfi’hrlich der Par. 75 der Durchfuhrungsverordnung 
zum Stempelsteuergesetz (Dz. U. R. P. Nr. 123. ex 1926). 
Aus den Bestimmungen dieses Paragraphen geht hervor, 
dass die Uebersendung der angefochtenen Rechnungen 
an die Finanzamter nicht angeordnet ist.

199 A(rt. 157) Der im Art. 157 des Stempelsteuerge­
setzes vorgesehen Qebiihr unterliegen u. a. „Ausziige 
aus No t a r i at s ak t e n“. Mit Riicksicht auf diese 
Be^ei’hmmg (Bezeichnnng des Ge^enstandes der Ge- 
biihr in der Mehrzahl) unterliegt der Qebiihr, von der

die Rede ist, jeder Auszug aus einem notariellen Akt. 
demnach also sowohl der erste Auszug wie auch alle 
weiteren (L. D. V. 10183 6'27).
Bestimmung des Fassungsvermogens der Gattung und 

der StMrke auf Gcfassen mit Bier.
Rundschreiben L. D. VI. 9176 2 28.

Ein Amt bestrafte einen Brauereiunternehmer dafiir, 
dass er aus seiner Brauerei Bier ohne Bezeichnung des 
Fassungsvermogens der Gattung und der Starke auf 
den Ettiketen der Gefiisse in den freien Verkehr brach- 
te. Infolgedessen erklart das Finanzministerium fol- 
gendes:

Gemass Art. 24 des Gesetzes liber die Biersteuer 
muss auf FHssern mit Bier in deutlicher Weise das 
Fassungsvermogen in Litern ersichtlich sein, die Ge­
fiisse, die zum Bierausschank verwandt werden, wozu 
ebenso Bierflaschen gezahlt werden, miissen mit einem 
Zeichen versehen sein, dass ihre Fassungsvermogen in 
Litern oder in Zehntellitern ausdriickt. Dieses Zeichen 
kann ebenso in Form von dauerhaft befestigten Vigne- 
ten angebracht werden.

Dagegen sehen die Vorschriften fber die Biersteuer 
nicht die Verpflichtung der Kenntlichmachung der 
Gattung und der Starke des Bieres auf den Gefassen 
mit Bier vor. Was die Starke anbelangt, d. h. den 
Alkoholgehalt des Bieres, so muss diese auf den Ge­
fassen nur dann kenntlich gemacht sein, falls das Bier 
als sogenanntes Niedrigprozentiges verkauft werden 
soli, d. h. als Bier, das hochstens 214 Proz. Alkohol ent- 
hlilt und zwar. um zu betonen. dass der Verkauf solchen 
Bieres nicht unter die Beschrankung des Alkoholr'e- 
setzes fa lit und ohne Konzession erlaubt ist nur auf 
Grund einer Anmeldung und auf Grund eine Akzisen- 
patentes.

Frachtermiissigung fiir Ausstellungsgiifer aus Barcelona.
Sch. Fiir die in der Zeit vom 1 Aoril bis 30. November 

1929 stattfindende Internationale Ausstcllung In Barcelona wird 
im Rahmen des Internationalen Verbandstarifs fiir den Giiter- 
verkehr zwischen Trieste Firnne. Pila und Rovignn dTs*ria 
einerseits und den Stati men der oolnlschen Staatsba'men an- 
derseits fiir die Riickbefarderung der Anstellangsgiiter eine 
50-proz. Ermdsslzung der BeFórdernn^seebiihren gewahrt.

Obige ErmSssigung gilt ausschliesslich fiir Frac'itgiiter 
und wird unmittelbar unter nachstehenden Bedingungen ge- 
wdhrt:

1. Sendungen die fur die Ausstelb.mg bestimmt sind m<'s. 
sen nach dem genannten Tarlf abgefertigt werdeii; der Ver­
sender hat im Frachtbriefe den Vermerk einzutragen, dass die 
Ware fur diese Ausstelbing bestimmt 1st.

2. Diese Ermiissigung flndet Anwendung nur fiir dlejenl- 
gen Ansstell mgsgiiter die weder verkauft. nnch verl >st war­
den sind. Werden diese Ausstellnngsgiiter mit anderen Ge- 
genstanden zu einer Sendling zusammengesetzt, so wird diese 
ErmSssieung nicht gewahrt.

3 Die Aufgabe zur RiickbefOrdernng der auf der A"ssłel- 
lung unverkauften und unverlnsten Gitter hat vom Uremnfan- 
ger in der Station zu erfolgen, in der diese Gllter angek^m- 
men sind. Die Riickhefordcrung nach der ursnrungiichen Vrr- 
sandstation muss a if demselben Befórderungswege und an 
die Adresse des im Erstfrac’'tbriefe genannten Ahsender er­
folgen, Als eine Sendung kbnnen zur Riickbefdrderung auf 
einen Frachtbrief nur die Gitter a ifgegeben werden. die auch 
als eine Sendung auf einen Frachtbrief zur Ausstellung ver- 
sandt wurden

4. Die Aufgabe zur Riickbefiirderung daff nicht skater 
erfolgen als binnen 10 Wochen nach Schliessung der Ansstel- 
lung.

5. Der Absender hat im Frachtbriefe fiir die R'ickbeforde- 
rung die Anwendung dieser Ermassi rung zu verla igen.

6. Dem Frachtbriefe fiir die Riickbe'iirdcrung ist der Erst- 
frachtbrief und die Bescheini r ing des Ausstellungsk-^riitees 
beiz’igeben. dass die rirkbeforderten Gi'ter ansgestellt und 
weder verkauft noch verlrst worden sind. Di‘se Bescheini. 
gang wird von der urspriinglichen Versandstation zuriickbe- 
halten.

Der Erstfrachtbrief ist bei der Aufgabe der A^sstellun^s- 
Sitter zur Riickbefbrderung abz-stempeln und mit dem ent- 
sprechenden Vermerk zu versehen.

7. Fiir alle Nebenleistnngen (Verwiignng, Verlad'mg u. 
dgl.) werden die im Ta'if oder In besonderen Vcrfiigangen 
vorgesehenen Gebiihren erhoben.

Czechoslovakisch-Polnlscher Giitcrverkehr.
Sch. Im czechoslovakisuh-polnisclien Giiterveikehr sind 

der Giitertarif Teil II Heft 1-a fiir die Befbrderung von St.in- 
kolilen, Kohlenbriketts und Steinkohlenkoks aus Polen nach 
der Tschechosbvakei und der Giitertarif Teil 11. Heft 1-b fiV 
die Befdrderung von Steinkohle, Kohlenbriketts und Steitł- 
kohlenkoks aus der Tschechoslovakei nach Pclen in Kraf 
getreten. Gleichzeitig verlieren der bisherige Giitertarif Teil A 
Heft 1, giiltig vom 1. September 1927. nebst Nachtrag I und 
aile Verordn ingen uber Aenderungen und Ergiinzunger diaf 
Tarifs ihre Oiiltigkeit.

Tarifermassigiing der czechoslovakiscben Staafsbabnen
Sch. Die Verwaltung der czchoslovakischen Staatsbalvien 

hat die Giiltigkeit der Tarifermassigung im Transitverkehr bei 
der Ausfuhr aus Polen und bei der Einfuhr nach Polen bis 
zum 31. Dezember 1929 verlangert. Die Ta'Fermassigungen 
gelten fiir Kartoffeln. Kartoffelmehl. Kartoffelflocken. Zement, 
Holz, Resonanzhretter. Holzwolle und Seile (Stricke) aus 
Holzwolle. Kalkstickstoff. Miihlenerzengnisse. Getreide in 
Kbrner und Hiilssnfruchte. Sfimereien. Malz, Salze. Kalisalze. 
landwirtschaftliche Maschinen, Kartoffelsvrun., Gewebe. Zink 
roh. Zinkblech. Zinkstanb. Eisenblech, Diinnblech, EJelstabl u. 
Eisen. Pferde, Maulesel, Ochsen. Hornvieii, Schwcine, Schafe 
und Ziegen in Ganzwagenladungen von alien pHnisch-czecho- 
slovakischen Grenzpunkten nach alien czechosbvaklch-bs'er- 
reichischen, czechoslovakisch-ungarischen. czech'slnvakisch- 
rumanischen und czechosbvakisch - deutschen Grenznunkfm 
ferner fiir phosnhorsauren Kalk und Erze aller Art von alien 
czechosbvakisch-Hsterreichlschen. czech•'Slovak -ungarlschen. 
czechosl.-rumSnischen u czcchosiov.-deutschen Grcnzo<mkten 
nach alien polnisch - czechoslovakischen Grenzonnkten. Die 
Ermiissigung betrSgt fiir die regelrechten Tarifklassen 81 bis 
128 heller fiir 100 kg und fiir die Ausnahmetarif-Klassen 164 
bis 320 heller fiir 1 qm. Die Sendungen sind mit direkten in­
ternationalen Frachtbriefen auf den polnischen Stationen nach 
den jenselts des czechoslovakischen ZHlgebiets gelegenen 
Stationen — bezw. umgekehrt — aufzuliefern.

|Weltwirtschaft|
Marktberlcht

der
Firma L. Rubenstein Getre’degrosshandlmig. 01 m fl t z.

Weize: Amtliche Berichte iiber FrostschSden haben die 
Sit"ation auf den amerika ’ischen Wei’-mnSrkten mit e! iem 
Sciiiage geandert. — Die abgelaufene Bericlitswuche wlej
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SONM- und FEIERTAG:
S-Uhr-Tee mit Ksbirelt

Devise „Niinui soviei du wills!!“

Uurchwegs festeste Tendenz aut. — Es scheint diesmal. dass 
die ameiikanischen Bóisen ihten eigenen Weg gehen, oline 
aur die europaische Situation Bedaclit zu nełimen — Die Be- 
festigung fand in erster Reihe eine Stiitze darin. dass indi- 
sche und chinesisch Mchlankaufe m Amerika getatigt wurden. 
denenzufolge die Miihlen au dem Effektivmarkte starker ein- 
griffen. — Dieeuropaischen Markte selbst nahmen gleic'..falls 
eine feste Richtung ein ohne. dass man jedoch grossere Ge- 
sehafte. die den Markt beeinflrssen konnten. gesehen hatte. 
— Die sóbjrische Kaltewelle, die die Wiezen produzierende 
Gegenden Europas ergriffen hat. Hess einesteils wegen Sto- 
rung der Komnrmikationen und nicht zuletzt wegen der ver- 
schiedentlicb geausserten Folgę d « E gner mit ihren Weizen- 
verkaufcn welters etwas zuriickhalten. — In Deutschland und 
der Czechoslovak ei wie auch in Polen, kamen wegen Kohlen- 
mangels vergchiedene Grossmiihlen zum Stillsthnd, Hunderte 
Wassermiihlen aber stehen wegen Wassernot, ohne dass die- 
se Situation auf den MeHabsatz gunstig eingewirkt hatte. —

Roggen: Die Situation auf den Roggenmarkten wird 
aussergewb'.mlich gunstig beurteilt. — In Atnerika s'llen die 
Felder zum grbssten Teile ohne schiitzende Schneedecke lie- 
gen. sodass man die grbssten Befiirchtungen hinsichtlich der 
Saaten allremein aussert. — Allerdings ist damit zu rechnen, 
dass die Vorrate an Roggen in Amerika enorm sind. — zn- 
folge de' eurcpaischen Rekordernte. — Es fehlts dieses Ab- 
zugsgebiet. — In Europa selbst findet man im Moment das 
Angebot an Roggen noch immer drangend, — wenngleich 
nicht mehr so. wie vor einigen Wochen. — Otienbar hangt 
dies nur von den kleinen Z”f >hren ab. — Es ist reicht moglich, 
dass bei Eintritt milderer Witterung geniigendes Angebot da 
sein wird. — Wie bereits in unserem vorigeii Berichte darauf 
hingewiesen, wurde in Polen ein grbsseres Kontingent an 
Roggen freigegeben. — Im Moment ist das in Aussicht ge- 
stellte Einfuhrschein-System noch nicht eingefii'irt. aus die- 
sem Grunde ist die Aus’'hr unterb-mlen. weil nolnischer Rog­
gen von den dortigen MiiMen mit 33 —■ Zloty a-fgen^mmen 
wird. — Nicht unbedeutende Mengen an czechoslovakisc^en 
Roggen w irden in der letzten Zeit z’<m Preise von 11.— Hfl. 
nach Hamburg verkauft — urn in den Nordstaaten verk-m- 
S"miert zu werden. — Ucber die russische Getreidesituation 
fehlt jede Orientierung. man glaubt aber kaum, dass Russland 
heuer Roggen exnortiern wird.

Mais: Die Situation am Maismarkte hat sich gegen die 
Vorwoche ka"m geandert. — Pie Nachrichten, die aus l.a- 
plafa kommen. tauten sehr pessimistisch. — Festst^end 
scheint zu sein. dass die in zwei bis drei Wochen reife Ernte 
ka nn jenen Ertrau lie'ern wird. wie in der vnrjahrigen Cam- 
pagn?. -- An effektiver Ware liegen in den europa’ischen 
Hafen nicht unbetrachtliche Mengen. — Man kann sich des 
GefQhles nicht erwehren. dass das Angobot drangend ist 
nanhdem promote, anch waggonstehende Ware zu den heute 

bestehenden Hochpriesen, schwer Kiiufer fndet. — D‘e 
Disparitat. die in Europa zwischen Gerste und Mais besteht, 
ist so gross, dass sich die Maisverfiitterung als unrentabel 
erweist. — Hiezu kommt noch. dass die Viehbestande in Eu­
ropa. resp.. in den fiir den Maisabsatz in Betracht kommen- 
den Gebieten. stark abgenommen haben. — Speziell aber drin­
gen Berichte durch. dass in den Karoaten - Landem durch die 
sibirische Kiilte sehr viel Borstenvieh zu Grunde ging. was 
sich sicher schon in der nachsten Zeit auf den Maiskonsum 
auswirken muss.

| Messen u.Ausstellungen |
Wollmarkt in Toruń.

Am 5. Februar d. Js. wurde in Toruń der zweite 
Wollmarkt erbffnet An polnis.'her Wolle. die sich von 
der Qualitat der aus'iindischen Wo'le nicht viel unter- 
scheidet. werden etwa 70.000 kg. ausgestellt. Der Be- 
such seitens der Textilfabrikanten st zah’rci 'h. Ausge­
stellt wird ausserdem Woltę aus England. Schott’and, 
Be'gien und Frankreich. sowie aus Australien. Von an- 
deren europa'schen Staaten sind die Czechoslovak^, 
Ungarn und Danemark. zu nennen.

Englische Au=stellungen.
Wie uns das britische Vizekonsulat in Katowice mitteilt 

finden die englischen Messen in der Zeit vom 18 Februar 
bis 1. Marz cr statt wobei nach dem Beisoiel der fru- 
heren Jahre die M i 11 e 1- und K I e i n i n d u s t r i e in 
London die Schwerindustrie in Birmingham 
ausstellen wird.

Prager Mustermes'e.
Fiir die Besucher der Messen sind eine Reihe von Erleich- 

terungen vorgesehen. u. a freie Eintrittskarten die zum ko- 
stenlosen Empfang des englische Visums berechtigen

Nahere Informationen erteilt das englische Vicekonsulat 
in Katowice.

Grosser Friilijalirsrcklameiimzug in Prag.
Unseren Informationen zuDIge werden bereits jetzt Vor- 

bereitungen fiir einen grossen Reklammeumzug am Erbff- 
nungstage der Friihjahrsmesse (17 Marzl getroffen. der eine 

I grossziigige Fortsetznng des gebrngenen Hmzigs zur letzten 
jtierbsmesse darstellt und eine gldnzende Propagandagelcgen- 
' heit bietet.___________________ _ _____________________

Ankniipfungen von GeschaftsverbWimgen.
I. Import aus Polen nach Deutschland.

187. Stuttgarter Firma sucht Vertretungen in Eier 
von Firmen aus Pommerellen oder Ostpolen.

188. Breslauer Firma ubernimmt Vertretungen pol- 
nischer Kalkgruben und deren Erzeuvnisse.

189. Altonaer Firma sucht grossere Posten Ziind- 
hólzer zu kaufen.

190. Schlesische Firma hat Interesse fur Birken-, 
Erlen-, Kiefer- und Eichenscheitholz sowie fiir Fichten- 
und Kiefernschleifholzer.

191. Stettiner Firma wunscht Angebote in Weizen-, 
Roggen- und Gerstenkleie, Zuckerriibenmelasse, Riiben- 
und Trockenschnitzel.

19. Stettiner Firma ubernimmt Vertretung fur Ki- 
stenholz, Scheitholz etc.

194. Schlesische Firma sucht Verbindung mit Lie- 
ferfirnien fiir Oelkuchen-, Lein- und Rapskuchen.

IL Export aus Deutschland nach Polen.
195. Breslauer Firma sucht Vertreter fiir Strassen- 

baumaterialien, Teerprodukte. Lacke und Farben, die zu 
Dachpappenfabriken, Strassenbaufirmen und Drogen- 
Qrosshandlunven Verbindung haben.

196. Schlesisches Tonwerk sucht Verbindung mit 
Bauunternehmungen, Beton—Baugeschaften und Bau- 
stoffhandlungen zwecks Materiallieferung.

197. Stuttgarter Firma liefert Zimmereimaschinen, 
Eras- und Bohrmaschinen.

198. Firma in Neumunster sucht Vertreter fiir den 
Verkauf von Wolle und Wollabfalle.

199. Berliner Firma sucht Vertreter fiir Prazisions- 
werkzeuge und Maschinen.

200. Bayerische Firma sucht Verbindung mit Abneh- 
merfirmen fiir Acetylen - Spe 'ks+einbrenner.

201. Firma in Hannover liefert Torf-Isolierplatten.
202. Schlesische Firma su^ht Vertreter- und Abneh- 

merfirmen fur Baufiill- und Ablenk-Motorsagen.
Interessenten erteilt Auskunft unter Angabe des 

Chiffrezeichens und Beifiigung von Zloty 2__ in Post-
wertzeichen die

Hauptgeschaftsstelle des
DEUTSCHEN WIRTSCHAFTSBIJNPFS FUER POLEN 

E. V., BRESI AU I. Wallstr. 2.

Emil Misera
fel. 1328 Katowice, ul. Marsz. Piłsudskiego5

Scilen ♦
Pailthncrlcn 

ToaellcaiiiKti
♦ Kcrzcn

I. Altmann, ElscnwarcnArossbandinng
Tel. 24, 25, 26. KfilOWiCC, SMB 11. Gegriindet 1865.
Walzeisen, Bleche Eisenkutzwaren, Beagid, Karbid, Werkzetige, Werkzeugma 
schinen, Haus- u. Kiicliengeiate, Einkochappaiate und -Glaser Originil ,,Weck“.

Charlotte Klein* 
Alexander Tr cjlaff 

dasgl3nzendeCharaktertatvpaai 
Ine ’ van Bree 

das Tanz*under
Jerzy Welin 

Chansomer et Conterencier
Inessa Ratona 
Dattumanówna 

A. Link
S. Brodziński

OeMn Tiien'R^fiminle 

Kałowi “ft
?onntan d^n Zł itlrui*. *ac'm. ł 50 Uhr

Kein Vnrk.iuicrrc’u fur Abonncnteti
Z1 m ’e’^r*n Mat!
Mcnschin des Unlergangs
Schausniel von RudoR Fi’rek.

^onnfan. dm Zł FeVtrr. n’r-'d'J 7.’’0 »lnr
Kein VorknufcrecM fur Abonncnten.
Irrgarten der Liebe
Sc *wank von Hans Sturm.

lonfag, dun 25. Februar. abends 7.10 Uhr
4 ĄS nreni* ts'^rst. u. er r’envrrk.

R DES RUH MS
ScSauspid von Pafftnl und Nivoix 
Deutsch von Anjfermaver

lonfag, den 25. Fe^ uir. abends 10 "hr
G*«t de- Te er’i*e<*r -vterhM^ne.
EMESTREIM
Eine tusiiee Dorff'esr'.ic^’e v. Jufitj* Pohl. 
In den Pausen das Tegernseer Konzert- 
Ter-e t

Qonne’sfag, den 21 Feh uar. abends ” Uhr
Kei i Vorkaufsrecht liir Abonnenten.
Don Juan
Oper von W. A. Mnzart.

Mon’an dli ł WVz. mu m. ł ’’hr
Schiiler vorsteh.in?’ E^nissigte Preise I
Hafhan d?r Uhls’!
D a ma i- c es Gedicht von O. E. Lessing. 

3onlai. den ł HI z. ah ndi 8 Uhr
Letzte Gastspie vorst der Tegernseer 
Bauernhfihnc
Der siebente Bua
Schwank mit Tanz un^ Sdiuhplatter in 
3 A^ien von Neaie und Ferner.

Oonne^’ai. den 7 MSrz aiends R Uhr
Vo-kiufs echt fur Abonnenten.
Fridenka ,
Operette v Lehir.

Ta f es o r d n ii g;

7.

5.
6.

1
2.
3.
4.

Verlesung des Jahtesberichfes.
Erstattung des Kassen- und Revisionsberichfes.
Entlastung des Vorstandes und der Geschaftsfuhnng.
Erganzungswahien fur die salzungsgemass ausscheidenden Vorslands* 
mitglieder.
Wahl dreier Kassenrevisoren.
Beschlussfassung fiber den Haushaltungsplan fur das Jahr 1529 (Vor- 
anschlaa sielie nachsteliead).
Verschiedeues.

gez Dr. Lampcl gez. Dr. SrSiaeier

UFfrfschaffUche ^minium f. Polnisch ScMeslen
t

Namens des Herrn Vorsitzenden der Wirtschaftlichen Vereinigung- laden 
wir hiermit zu der am Eltns'00 tfen 2©. FtEnur cr. narlim. 3,39 Uhr 
in den Raumen der Erholung, Katowice ul. św. Jana 10 siattfindenden diesjalingen 

DclcgMnvcrsaininlimg 
ergebenst ein.

iEmilNiserai
J Wdngross handlung5 Sjjkifuosen 0

Konserm

I / I
IkatowiceI

ul. marsz. Piłsudskie o 5 - Tel. 13Z8

TROCADERO
Telefon 553.

KATOWICE
ulica Sobieskiego 18 

Telefon 2499

KOI ON IA LWA REN
DELIK ATESSEN 

iLMUdE-. FRUCHFE-UND
FISCH KONSLRVEN

GROSSHANDLUNG

INSERATE
n der WirlscliMtsSiorresjionOcsiz
haben grflssien Erioign

I
nland- u. Fussbodzii-Fliessn 
Tonrohre - OaMe.ne * Gips 
Kahrgeuizbs - Kalit - Zsmsni 

standiges Lager.
a Gaumaterialien Grosshznd uno

I Pm' frólrali Wieczorek Kaiowite
;; Biiro- und Lngerraiinie:
E Marsz. Hlsudsxiego (FrieJnchstr.) 69.
K Tel 74j.

..Gold-Schei Jazz -and Tango ■ Syncopators"
Americanbar

Eintritt frei — kein Weinzwang

FeUrwiillriioiieii

Der Czcrnowlftcr

„Wirlschafls-Ifnncr“
ist das Informationsorgan 
uber die Volkswirtschaft

Rumttnlcns
VerautwuiUich fiir den gcsauiteu Inhalt und Verlas. Dr, Allied Gawlik, Katowice, = Verlan Mlk'iuica' Sp, z out, odp, Katu wice, — Diuuk; Si, Zakl. Dial, iWyd, „I’uluuia S, A, ^aluwicy


